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Verslag bewonersonderzoek Aardgasvrij-Klaar De Wijert 

December 2022 

Inleiding 

In november 2022 is bij alle bewoners binnen het projectgebied een brievenbus-pakketje 

afgeleverd met daarin onder meer een verzoek om mee te doen met het 

bewonersonderzoek. Dit kon door het enquêteformulier in te vullen en te deponeren in de 

hiervoor bestemde bus bij de Albert Heyn of door de digitale vragenlijst in te vullen. 

In totaal hebben 128 personen gereageerd. De resultaten van het onderzoek worden 

hieronder beschreven. 

Er is vooralsnog geen verdiepende analyse van de gegevens gemaakt, de resultaten hebben 

betrekking op frequentieverdelingen per vraag. Indien in een latere fase de bronbestanden 

(ruwe data) beschikbaar komen kan op een dieper niveau naar de resultaten worden 

gekeken. 

In de opbouw van de enquête is onderscheid gemaakt tussen vragen die betrekking hebben 

op hoe men over bepaalde onderwerpen denkt (opvattingen), welke kennis men heeft van 

mogelijkheden tot verduurzaming (kennis), welke acties men reeds ondernomen heeft om 

te verduurzamen en wat men van plan is (gedrag) en welke wensen er bestaan ten aanzien 

van ontzorging, informatievoorziening en betrokkenheid bij het project (behoeften) 
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Wie hebben meegedaan aan het onderzoek (Respondent gegevens) 

Het merendeel van de respondenten valt in de leeftijdscategorieën 26 – 40 jaar (34,4%) en 

41 – 64 jaar (37,6%). Een kwart van de deelnemers is 65 plus (24%). Slechts een klein deel 

valt in de leeftijdsgroep van 18 tot 25 jaar (4%). 

Hiermee is voor wat betreft de leeftijdsverdeling sprake van een representatieve 

afspiegeling van de volwassen wijkbewoners. (bron: https://allecijfers.nl/buurt/de-wijert-

groningen/) 

Ondanks het feit dat deelname aan de enquête ook opengesteld was voor wijkbewoners 

buiten het projectgebied zijn alle respondenten afkomstig uit de proeftuin. De 

brievenbuspakketjes lijken daarmee een aanzienlijk effect te hebben gehad op deelname.  

Van de respondenten huurt het merendeel (45,6%) van een woningcorporatie. Kijken we 

naar de verdeling huurder/eigenaar dan zien we dat 56% huurder is en ongeveer 41% 

eigenaar. Het aantal deelnemende eigenaren dat lid is van een VvE is iets groter dan de 

groep die geen lid is van een VvE. 

Ongeveer de helft van het aantal respondenten vertegenwoordigt een 

eenpersoonshuishouden (47%), een iets minder grote groep zijn de tweepersoons 

huishoudens. 
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Leeftijdsverdeling 

 

 

 

 

 

 

Vergelijking met de leeftijdsopbouw wijkbewoners volgens demografische gegevens 

gemeente …?? 
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Woonsituatie 
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Opvattingen 

In de enquete is geinformeerd naar het belang dat mensen toekennen aan de 

energietransitie en waarom zij dit al dan niet belangrijk vinden. Daarnaast is gevraagd naar 

waarom men energiebesparing belangrijk vindt. Zicht krijgen op de achterliggende 

opvattingen kan behulpzaam zijn bij het benaderen van bewoners en biedt mogelijkheden in 

te spelen op de bestaande belangen. 

Belang van de energietransitie 

Het overgrote merendeel van de deelnemers vindt de energietransitie belangrijk tot zeer 

belangrijk (83,87%). Dit wijst op een stevige belangstelling voor de overgang van fossiele 

naar duurzame energiebronnen. De achterliggende redenen hierbij zijn divers (er waren 

meerdere antwoorden mogelijk) waarbij het tegengaan van klimaatverandering en 

voorkomen van uitputting van de aarde de boventoon voeren. De eigen financiële situatie 

wordt slechts in een beperkt aantal gevallen genoemd als reden (12,4%). 
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Redenen om aan de slag te gaan met energiebesparing 

Hier zien we dat het terugdringen van de energierekening de meest genoemde reden is, op 

de voet gevolgd door de wens bij te dragen aan het tegengaan van opwarming van de 

aarde.   

 

 

 

Het tegengaan van klimaatverandering, en het tegengaan van uitputting (respectievelijk in 

21,7% en 20,7% van de gevallen genoemd) van de aarde vormen de voornaamste redenen 

om de energietransitie belangrijk te vinden. In lijn daarmee is het belang dat men toekent 

aan een gezonde en fijne leefomgeving (16,8%). Betrokkenheid op klimaat en 

milieubelangen weegt zwaarder dan financiële argumenten die tezamen in 20,7% van de 

gevallen worden gekozen (eerlijke verdeling van lusten en lasten, respectievelijk omdat het 

geld gaat kosten). 

Dit wijst erop dat in de communicatie klimaat- en milieubelangen gebruikt kunnen worden 

om aan te sluiten bij de belangensfeer van wijkbewoners.   
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Belangrijkste redenen voor energiebesparing 

 

 

Als het gaat om de redenen voor energiebesparing worden een lagere energierekening 

(31,6%) en tegengaan van de opwarming van de aarde (27%) het vaakst genoemd.  

Interessant is dat financiële redenen, zeker wanneer de waardestijging van het huis en 

subsidiemogelijkheden worden meegenomen, bij energiebesparing vaker worden genoemd 

dan wanneer het gaat om de energietransitie. Het begrip energietransitie lijkt daarmee 

meer een appel te doen op betrokkenheid op milieu en een betere wereld waar het begrip 

energiebesparing eerder gaat over financien. Een achterliggende opvatting kan zijn dat 

besparen iets is dat je primair voor jezelf doet en in mindere mate voor het klimaat. In de 

communicatie met de wijk zou dan meer benadrukt kunnen worden dat je door te besparen 

beide doet.  
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Kennis 

Gebruik en kennis van materialen  
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De maatregelen die het meest genomen zijn betreffen spaarlampen, dubbel of triple 

glas en kunsttof kozijnen. Ook het lager instellen van de ketel en de slimme 

energiemeter worden relatief vaak genoemd.  

Een warmtepomp wordt in slechts 2 van de 124 keer genoemd als een genomen 

maatregel terwijl 41,6% van de respondenten eigenaar zijn van een woning (17,6 

eigenaar en 24% lid van een VvE).  

Radiatorventilatoren en standby killers zijn relatief onbekend.  

 

Op de hoogte van Programma Aardgas Vrije Wijken / het AGV project 

 

Van alle respondenten blijkt 66,9% op de hoogte te zijn van het project Aardgasvrij-

Klaar. Er val in de communicatie over dit project in de wijk nog een slag te winnen. 

Op de vraag of men informatie ontvangt over het project antwoord 58,1% 

bevestigend hetgeen erop wijst dat een deel van de respondenten op een andere 

wijze is geinformeerd over het bestaan van Aardgasvrij-Klaar De Wijert. 
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Ontvangt men informatie over het AGV project? 
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Gedrag 

Wat doet men zelf aan energiebesparing.  

De antwoorden laten zien dat men het niet laat bij een enkele maatregel om aan 

energiebesparing te doen, maar dat meerdere acties hand in hand gaan met elkaar.  

Het vaakst wordt genoemd dat het energieverbruik wordt teruggedrongen. Men laat de 

auto vaker staan, er wordt minder water gebruikt en men geeft de voorkeur aan het 

gebruiken van energiezuinige apparaten. De keuze voor een energiezuinige auto wordt het 

minst vaak genoemd hetgeen niet verbaast omdat deze overstap voor velen nog te kostbaar 

is. 
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Welke grote energiebesparende maatregelen wil men uitvoeren? 

De vraag naar grote(re) energiebesparende maatregelen is gesteld aan woningeigenaren. 

Hier wordt het plaatsen van zonnepanelen het vaakst (21,3%) genoemd. Dit betekent dat 

eenvijfde van de woningeigenaren nog geen kans heeft gezien zonnepanelen te plaatsen 

terwijl de wens wel bestaat. 
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Bereidheid om te investeren 

Meer dan een derde (34,8%) van de respondenten geeft aan geen geld te hebben om te 

investeren in energiebesparende maatregelen. Bijna een kwart van de deelnemers zegt een 

bedrag tot aan €500 te willen investeren in kleine maatregelen. Iets meer dan een vijfde 

(21,7%) is bereid een huurverhoging te accepteren.  

Kijken we naar de bestaande en verwachte financiele problemen vanwege de hoge 

energieprijzen (resp. 4.8% en 27,4%, pag. 18) dan komen de beelden overeen. Dit duidt erop 

dat ruim een derde van de wijkbewoners financieel niet bij machte is om 

energiebesparende maatregelen door te voeren. 
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Bezoek aan bewonersbijeenkomsten 

 

 

Het merendeel van de respondenten (84,7%) geeft aan niet bij een van de 

bewonersbijeenkomsten te zijn geweest. Het niet aanwezig zijn kan maar ten dele verklaard 

worden doordat men niet op de hoogte was van de bijeenkomsten; 58,1% geeft aan wel 

informatie over het Aardgasvrij-Klaar project te ontvangen. Een vergelijkbaar percentage 

(58,9) geeft aan wel informatie te willen ontvangen via mail en laat een emailadres achter. 

Een nadere bestudering van de bronbestanden zou moeten uitwijzen in hoeverre het over 

dezelfde personen gaat. 
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Behoefte 

Wat heeft men nodig om meer energie te kunnen besparen? 

Bij deze vraag wordt onderscheid gemaakt tussen verschillende vormen van 

informatiebehoefte enerzijds en daarnaast de wens tot praktische ondersteuning bij het 

nemen van maatregelen.  

Alle vormen van informatievoorziening worden bijna even vaak genoemd. Dit duidt erop dat 

een blijvende inspanning vanuit het project om bewoners in brede zin op de hoogte te 

houden, van groot belang is.  

Uit de antwoorden op de open vraag blijkt dat huurders zich relatief vaak onzeker voelen 

over wat de verhuurder van plan is of wat zij zelf kunnen doen.  
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Interesse in activiteiten 

 

 

De resultaten wijzen in de richting van een belang in het deelnemen aan activiteiten, zeker 

wanneer ze direct aan energiebesparing gekoppeld zijn. Daarnaast is er belangstelling voor 

gezamenlijke activiteiten zoals het vergroenen van de straten, een gezamenlijk moestuin of 

het recyclen van spullen.  
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Verwachting om in financiële problemen te komen 

 

 

Ongeveer een derde (32,2%) van de respondenten ervaart financiële problemen door de 

hoge energieprijzen of verwacht dit te gaan doen.  
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Hoe wil men betrokken worden? 

 

 

De betrokkenheid in de wijk op de energietransitie is relatief groot en blijkt uit het gegeven 

dat meer dan 90% op een of andere wijze betrokken wil blijven. Daarnaast heeft deze vraag 

11 mogelijk leden voor een klankbord- of projectgroep opgeleverd. 

Wil men op de hoogte worden gehouden? 
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58,9% van de respondenten geeft aan geinformeerd te willen blijven over het project en de 

ontwikkelingen. Dit heeft xx nieuwe emailadressen aan het mailbestand voor directe 

benadering opgeleverd.   
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Wat wil men verder kwijt? 

Deze open vraag heeft tot een diversiteit aan reacties geleid die zijn opgenomen als bijlage. 
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Bijlagen 
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